



来蚌山

追寻红色足迹

探访老蚌埠之根

这个七月,火热又纯粹。在中国共产党成立100周年之际,追寻前辈留下的红色足迹,有着特殊的意义。

作为老蚌埠的“根”,蚌山区拥有众多的红色资源,承载着一个个闪光的历史记忆,是重温党的辉煌历程、传播革命文化、传承红色基因、培育家国情怀的重要载体。



渡江战役总前委孙家圩子旧址

红色资源:

革命年代留下的闪光点

创建于1928年的**江淮中学**,校址在蚌埠陆军路(今蚌埠第一实验学校胜利路校区),如今更为人们熟知的名字是**蚌埠二中**。1930年10月中共江淮特委在蚌埠秘密建立后,把江淮中学作为开展学运的重点学校,从凤阳选调优秀团员周崇极等人入校读书,发展团的组织,成立团支部。中共江淮特委的机关报《红旗报》常在同学间传阅,学校相继组建“晨曦”和“曙光”两个学生社团,办起《晨曦周刊》和《曙光周刊》,选登同学们抨击时弊的杂文和对历史事件的评论文章,产生很大影响。1931年11月20日,该校学生周崇极和苗秀实还组织江淮义勇军援黑队集体北上抗日,于四日后到达北平,引起各界关注。

相隔不远的**勤民小学**,原校址在米坊街中段(现青年街),后搬迁至小南山东侧,如今的名字叫作**蚌山小学**。1918年春为了解决搬运子弟就学而建立。由于学生出身苦,有着朴素的同情劳苦大众、憎恶黑恶势力的阶级意识,因而爱国热情强烈,对于恶势力的斗争性较强,中共江淮特委也曾在此设立交通站。“九一八”事变后,东三省流亡学生到全国各地宣传演讲,有一部分也到了蚌埠。勤民小学学生自发组织起来,走上街头募捐义演,所得全部用来支援东北的流亡学生。1932年,学校还自发开展了支持实业救国的斗争,名噪一时。

紧挨着蚌山小学的小南山,虽然占地小,名气却不小,是一座写满了英雄故事的史碑!安徽省第一位牺牲的共产党人杨兆成就在此就义。他出身于怀宁县农民家庭,1920年8月考入安徽省立第一师范学校,1926年春入党,

历任团安庆特支和团安庆地委书记、中共安庆特委书记,先后参加了六二学潮、反对省三届议员贿选等一系列斗争。1926年8月25日晚,杨兆成被捕,遭受严刑拷问仍大义凛然,守口如瓶,敌人一无所获。9月10日晚,军阀陈调元下令在小南山将其杀害。临刑时,杨兆成神情自若,视死如归,高呼“打倒军阀陈调元”的口号,从容就义,年仅24岁。

在蚌埠的母亲河淮河南岸,津浦铁路淮河大铁桥的南端西侧大堤上,静立着一座建桥烈士纪念碑。纪念碑建成于1949年7月1日,是为了纪念建桥过程中牺牲的烈士——此前不久的淮海战役中,大铁桥被炸毁,为了保证部队南下和渡江支前工作的顺利开展,解放军组织动员各方力量抢修。来自山东的王吉珍等十几名工人应召来到蚌埠,参加修桥工作。到达蚌埠后,王吉珍担任潜水队长,立刻带着潜水队员投入了冲洗河床、清理河底障碍物、用石头堆砌墩基等工作。在连续第六次下水时,他已非常疲劳,最终因体力耗尽,被暗流冲到沉箱的空格里,牺牲于七号墩基处,时年39岁。

1949年7月1日,淮河大铁桥便木桥建成通车,不到一个月的时间里,又有刘建国、李鸿顺、周福贵、周建成、任志志五位潜水队员相继牺牲。解放军铁道兵第三支队建立了一座烈士纪念碑,塔身镌刻着为修建淮河大铁桥而牺牲的王吉珍等六名烈士的英名。2019年10月国务院公布为全国重点文物保护单位,是我市重要的爱国主义教育基地之一。

顺着大铁桥向西,在淮河南岸的**宝兴面粉厂**建立于1928年,是河北盐山

县人杨树诚实业救国理想的体现。1930年,面粉厂初步建成,日产面粉6000包,是蚌埠当时最大的面粉厂。那时工厂围墙植下的紫藤,至今仍郁郁葱葱。工厂建成第二年就遇到淮河洪水泛滥,无数灾民背井离乡。杨树诚在蚌埠带头救济灾民,被任命为“华洋义赈会”运输负责人,并接受了代“华洋义赈会”加工面粉、供应灾民的任务。大水之后,江淮中学办学困难,宝兴面粉厂和信丰面粉厂、银行公会每年定款捐助学校办学。而抗日战争时期,杨树诚所开面粉厂供应第五战区的面粉,有力支援了淮御敌及过境部队军需。

说起位于蚌山区燕山乡孙家圩子

村的**渡江战役总前委孙家圩子旧址**,是很多蚌埠人熟悉的红色教育基地,也是省级文物保护单位。旧址区主要由邓小平旧居、陈毅旧居、张震旧居、大食堂及会议室组成,复原和再现了老一辈革命家在孙家圩子工作及生活的场景与风貌;陈列厅分为将星耀珠城、淮畔定方略、决胜千里外、利剑向江南、进军过长江五个部分,各类实物、历史图片、美术作品以及图表、模型和场景等,全景式地展现了与渡江战役相关的恢弘壮阔的历史,对几大机构在孙家圩子的活动和蚌埠人民支援渡江作战进行了丰富而系统地展示。

红色街巷:

行走之间感受历史

历史镌刻在一草一木之中。在蚌山区,漫步在街巷之中,也能感受到先烈奋斗的精神。光是看路名,就有数不清的故事。**大马路**(现为淮河路)的南北街,街名的第一个字为“中”字,如:中荣街、中和街、中山街、中斜街等;**二马路**(现为凤阳西路)的南北街,街名的第一个字为“国”字,如国庆节、国安街、国富街、国强街等。大马路和二马路南北街的开头字并列则为“中国”二字,充满了民族尊严和爱国激情。

与之相邻的**青年街**北起圈堤路,南至中平街,为老大街,民国时期名“中正街”,是蚌埠最早的道路之一。这里曾有全兴昌、玉兴、泰来、裕大、谦丰和、宝兴公等商号,因扼守五岔路口,交通便利,盛极一时,后更名“青年街”,并沿用至今。

走上百米,就到达**太平街**,它北起淮河路,南至红旗一路,原是乡民们抄近路踩出的小路。这条路很长一段时期内曾是蚌埠城市向西南方向的出口

道路。太平街其实有四个街名,从二码头向南的升平街与太平街交会,那两条斜路之间有个不雅的俗称叫“裤裆街”;继续向南过将岗街,因将姓堂号为“三径堂”,这一段称“三径街”。从太平街五巷向南过蚌怀路口,曾是通往寿县的出口,名为“蚌寿路”。直到1977年,将“文革”时期的“反修路”去掉,才用“太平街”统一了路名。二十世纪八十年代,改革开放大潮中,太平街吸引众多人员“下海”经商,自北向南、雨后春笋般冒出一批经营食品、饰品、用品为主的小商品摊位。一时间,商贾云集,人头攒动,闻名遐迩于皖北。

国货路则是蚌埠兴市时就有一条老街,原名“中和街”。1920年末,洋货充斥市场排挤民族工商业,蚌埠市实业界巨子拿出自己经销产品,在南山北麓山下举办了一次规模空前的国货展览会,有蚌壳纽扣、机织白布、土布、手工砖、香烟、铸工翻砂铸件、鞋

袜、铺具、宝兴面粉等,并宣读了“实业救国”的誓言。因此,中和街被更名为“国货路”,繁华至今。

与小南山隔了一条中荣街的**津浦大塘公园**,园内的大塘原为上世纪早期修建津浦铁路时挖土方形成。1957年秋季,市委市政府组织全市人民义务劳动,次年7月公园初具雏形,8月1日正式向公众开放。1999年,更名“珠园”并实行免费开放。

2016年恢复原名“津浦大塘公园”,虽名字几经变迁,但留给蚌埠人的是不变的美好记忆。时至今日,津浦大塘公园依然是诸多市民游客偏爱的休闲娱乐之地。

二马路现称凤阳西路,东起铁路六股道,西至升平街。初名二道街,是从老大街向南衍生的街道。此后不断发展,成为皖北最为繁华的商业中心,是当年都市的时尚风情

聚集地。1979年,二马路开放办成小商品市场。几年后,市场的年交易额就达1.2亿元,是皖北地区毫无争议的“老大型”小商品批发市场。如今,二马路正通过划行归市、转场经营、业态提升被赋予新的内涵。

相邻不远的**天桥**和**六股道**,起初因津浦铁路与市区大马路相交之处没有栏杆,经常发生火车轧人事件。后经小学校长蒋云卿请愿呈文,在大马路建立天桥,桥上可鸟瞰全市,周围也建起了很多门面房,至今商业活跃。

天桥下的**花鸟市场**曾名公园路、蚌山路、人民路,俗称花鸟市场,现名**南山文化市场**。以经营古玩字画、花鸟鱼虫而闻名,其中古玩玉器市场名列全国古玩市场第八名,被省文化厅命名为“文化产业发展基地”。现仍热闹非凡,各方古玩商云集,是“淘宝”的好地方。

特色美食:

唇齿间的历史留存

蚌埠可谓食城,南甜北咸、东辣西酸,各地口味在淮河边交融,成就了独特的口味。品着美食游蚌山,更能感受老蚌埠的韵味,触摸还未远去的历史。

要数美食街,在蚌山区就有**篋匠街**、**花鸟市场**、**特利亚美食街**、**土锅第一街**。尤其是坐落在花鸟市场、蚌埠人人爱的雪园小吃,其四色元宵和雪园馄饨是多少游子魂牵梦绕的家乡味道。

家乡小吃斜对面的老蚌埠饮食文化馆,汇聚了红豆粥、芝麻饼、炒

饅丝、四喜圆子、虾饺、汤包、大煮干丝、蒸凤爪、鸭油酥烧饼、一江村焦炒面等蚌埠地方美食。2020年12月,同源茂传统菜肴及小吃制作技艺被列入蚌山区第三批区级非物质文化遗产代表性项目名录。

要想尝尝老蚌埠的“早茶”,老淮滨是个绝佳的去处。从早点摊起步,后来与金山饭店、同源茂饭庄齐名,2014年还曾入选首批“安徽老字号”。招牌小吃有腊汤、麻团、小笼包、煎饺、红糖糍粑、云吞、竹筒饭等等,每一口都有历史的韵味萦绕唇齿。

来吧,就在这个火热的七月,一起来蚌山追寻老蚌埠的精神之根,在行走中感受历史和文化的厚重吧。蚌山欢迎您!



淮河路(旧/新)

宝兴面粉厂旧址

蚌山小学

花鸟市场(旧/新)